

兩岸軍民紀念淞滬戰 表民族同心

台胞捐抗戰地圖 銘記歷史推動合作

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報道)今天是中國抗日戰爭中規模最大的一場戰役——「八一三淞滬會戰」爆發77周年。上海淞滬抗戰紀念館今日將舉行抗戰文物捐贈儀式。包括黃埔同學會、解放軍官兵及居民及學生代表約500人將出席紀念活動。據本報了解，一位不願公開身份的台灣人今日會向「上海淞滬抗戰紀念館」捐贈「八一三」抗戰時的作戰地圖。紀念館館長唐磊接受本報採訪時表示，銘記「淞滬會戰」歷史，對推動兩岸交流、合作有着重要的作用。抗日戰爭史研究專家、復旦大學歷史系教授余子道亦表示，淞滬會戰雖然最終潰敗，但它顯示了全民族眾志成城的抗戰決心。

據悉，來自台灣的愛國人士白中琪將捐贈「八一三」抗戰時的作戰地圖。而白中琪特別提出，被稱為「來自台灣的人士」即可，身份則不便透露，而這份珍貴的抗戰文物如何得來亦是保密。

影像記錄戰爭殘酷

昨日記者來到上海淞滬抗戰紀念館，由於正逢暑期，有不少學生來到紀念館參觀。一位廬姓學生表示，歷史是沒法磨滅的，這次參觀讓他們走近歷史，更加嚮往和平。

館內陳列的歷史卷軸、戰爭史物和影像資料，無聲而有力地控訴着戰爭的殘酷。同樣在館內參觀的上海市民范先生表示，77年前，他家的房屋遭到了轟炸，因此在「八一三」紀念日前夕，他特地來到紀念館，提醒着自己要牢記歷史。

淞滬戰示抗戰決心

83歲的復旦大學歷史系教授余子道不僅是抗日戰爭史研究專家，幼年更親歷日軍侵華。余教授在接受本報採訪時指出，作為抗日戰爭中規模最大的戰役，此役標誌着中國抗日由局部走向全面抗爭。

1937年8月13日爆發的淞滬會戰歷時三個月，中日雙方共投入兵員達百萬。余子道指出，淞滬會戰規模之大、時間之長、戰鬥之悲壯慘烈，在中國乃至世界反法西斯史上都十分罕見，世人不能忘記那段風雨飄搖的歲月。「淞滬會戰雖然最終潰敗，但它展示了中國軍隊、全民族抗戰的決心。」



淞滬抗戰紀念館。

沈夢珊 攝



淞滬抗戰紀念館大堂內的小題「血沃淞滬」。



中日淞滬會戰雙方軍隊共投入達百萬，戰況慘烈。

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報道)上海淞滬抗戰紀念館位於上海寶山區友誼路臨江公園內，佔地面積5100平方米，建築面積3490平方米。該館是一個全面反映抗戰時期發生在上海的兩次重大戰役——「一二八」、「八一三」淞滬抗戰和上海人民14年抗戰史實的專題紀念館。紀念館所在地瀕江臨海，曾是原寶山縣縣城舊址，也是兩次淞滬抗戰的主戰場。寶山臨江公園內，佔地面積5100平方米，建築面積3490平方米，塔館合一是一它的特色。上海淞滬抗戰紀念館主要展品有：概要介紹淞滬抗戰歷史的《抗日戰爭與上海》陳列、《淞滬抗戰史事擷英——血沃淞滬》陳列、《上海郊縣抗日武裝鬥爭圖片展》以及《抗戰文化系列——張明曹抗戰美術作品展》等展覽。陳列運用多媒體影視合成等科技手段，配合文物和歷史圖片文獻，使整個展覽具有可看性強、時代感明顯、極具感染力的特點。另外，分佈在紀念館周圍10.6公頃區域內還設有「淞滬軍民抗日軍侵略」大型雕塑、「姚子青營抗日犧牲處」、「淞滬戰場遺址」紀念碑、寶山古城牆、水關橋、寶善橋、陳化成塑像、化成廣場，以及陳化成紀念館等人文景觀。



淞滬會戰後，上海市滿佈屍骸的慘況。

特稿

靖國神社拒撤戰犯牌位

香港文匯報訊 靖國神社(東京都千代田區)近日以書面形式回答共同社的提問，重申不可能分祀在東京審判中被判為「甲級戰犯」的前首相東條英機等14人，稱「已經合祀的祭神(即作為神靈祭拜的戰死者)不可能撤下來」。

共同社報道說，靖國神社1978年合祀了甲級戰犯，遭到中國等的抗議。日本國內也有人批判這種表彰戰爭領袖的做法並要求進行分祀。靖國神社在書面回答中，將二戰定性為旨在「自存自衛」，並就神社的運營形態表示「鑒於神社創建的由來，本應由國家來保護」。

內蒙古發現日治期慰安婦證章

香港文匯報訊(實習記者 白明珠 呼和浩特報道)內蒙古收藏家協會副會長伍勝利近日向記者展示了他收藏的一枚日偽統治時期黃銅材質的證章。該證章整體呈圓形，直徑28毫米，厚度為1毫米，為當時慰安婦佩戴。這枚證章正面的中間凸鑄寓意日本標誌的太陽圖案，上方凸鑄「健康」兩個字，下方凸鑄「厚和妓館」字樣。證章的背面上方刻有「厚和」字樣，中間用於穿別針，下方刻有「警察局」字樣。

據了解，1937年10月日寇佔領了歸綏縣(現呼和浩特市)，改歸綏縣為厚和特別市，簡稱厚和市。證章上所鑄刻「厚和妓館」就是專門為日本軍人提供服務的妓館。這枚證章是極其重要的慰安婦遺留證物，能保存至今實屬難得，它的存在揭露日軍在二戰期間摧殘本地婦女的惡行。



慰安婦印章。本報內蒙古傳真

六萬警民阿克蘇搜暴恐分子



武警在新疆阿克蘇地區追捕亡命的暴恐分子。

角落展開拉網式大清查。警方為防暴恐分子逃竄，村頭及田間埂子都派了民兵執勤人員24小時值班。上月9日，這裏有6名暴徒施襲，目前仍有2名暴徒在逃。

據中國新聞網報道，烏什縣縣委書記王凱旋說：「當前民眾支持、參與維穩的積極性空前高漲，全縣7成以上的民眾自覺、自願加入到清查、巡邏防務隊伍中來。」

新疆反恐非車臣可比

另據《新疆日報》報道，新疆自治區主席努爾·白克力11日在區政府全體會議要求深入開展嚴打暴恐活動專項行動，對暴恐活動進行毀滅性打擊。「加強社會面防控工作，堅決清除宗教極端思想的現實危害；充分團結及動員群眾，打贏反恐維穩人民戰爭。」

對於英國《經濟學人》雜誌日前發表社論指「新疆有可能成為中國的車臣」，《環球時報》引述新疆社科院專家反駁指，新疆的反暴恐行動得到當地民眾的理解支持，從最近新疆和田地區

墨玉縣3萬群眾自發參與對暴恐分子的圍捕，以及阿克蘇地區烏什縣萬餘名群眾參與抓捕暴恐分子的行動中已可證明，所以新疆在反恐方面所擁有的強大群眾基礎絕非車臣可比。



武警對一個廢棄的磚廠進行搜查。

中新社

西藏文化獨特 俞正聲：須可持續發展

香港文匯報訊 由國務院新聞辦公室和西藏自治區人民政府共同舉辦的「中國西藏發展論壇」昨天上午在西藏自治區首府拉薩開幕，中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲致信表示熱烈祝賀，他在信中提到，西藏特殊的地理位置、別樣的生態環境和獨一無二的文化傳統，決定了西藏必須走可持續發展之路。國務院新聞辦公室副主任崔玉英昨日亦在論壇開幕致辭時說：「西藏已經走上了一條不可逆轉的文明進步之路。」她又表示幾十年來，西藏實現了經濟社會發展的歷史性跨越，走出中世紀，進而邁入現代文明。



直升機反恐巡邏

河南鄭州警方近日為了反恐啓用直升機巡邏。據悉，鄭州警務飛行大隊每天圍繞市內航空港、高鐵地鐵及車站等重要部位進行常態化空中警戒。如遇緊急情況，直升機上的狙擊手可在百米高空瞄準射擊。本報實習記者 新中興 鄭州報道

湘紀委官實名舉報藥監前局長

香港文匯報訊(記者 董曉楠 長沙報道)湖南省紀委預防腐敗室副主任陸群昨日通過其實名認證微博賬號「御史在途」，實名舉報國家食品藥品監督管理局前局長、現國家藥典委常務副主任委員邵明立為利益集團代言，促成國家藥典委將南方地區「金銀花」更名「山銀花」，致使南方五省百姓損失巨大，並公開敦促局長張勇引咎辭職。湖南省紀委昨晚表示，舉報是陸群個人行為。

陸群發佈「證據」稱，湖南電視台記者挖出以山東「九間棚」為代表的無良企業斥巨資公關，先修改國家藥典，再炮製南方金銀花「上火」，重慶某文化傳播公司承認收取「九間棚」130萬元費用。以此，陸群質疑國家藥典委金銀花更名無意義，國家食藥監總局官員受賄，前任局長邵明立導演鬧劇，現任局

長張勇麻木不仁、不聞不問。據《新京報》報道，昨日國家藥典委員會官網發出聲明，稱早在1977年，《中國藥典》即在金銀花標準中，增收三個植物來源，將華南忍冬(南方產金銀花)歸稱為「山銀花」。對於陸群的舉報，國家藥典委解釋稱，2005版《中國藥典》頒佈後，食品藥品監督部門發文並通過多種形式要求實際使用金銀花或山銀花的企業應在處方中予以明確標示，以確保消費者在購買藥品時獲得準確的藥品信息。



邵明立遭實名舉報。

葉帥曾孫掌舵雲浮高新區

香港文匯報訊 據廣東省雲浮市科技網站消息，中國共產黨革命元勳葉劍英曾孫、原全國政協副主席葉選平孫子葉仲豪，以廣東雲浮市高新區管委會主任身份拜訪粵科金融集團。雲浮市人力資源和社會保障網公告顯示，葉仲豪於今年2月28日出任該職。

被外界稱為「紅四代」的葉仲豪生於1983年，2006年2月參加工作，2008年8月加入



葉仲豪(中)拜訪交流現場。

網上圖片